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Ανάλυση ποιοτικών δεδομένων 

Περιγραφή:

Αντικείμενο του μαθήματος αποτελεί ο μεθοδολογικός στοχασμός και ο πειραματι-
σμός πάνω σε ζητήματα παραγωγής και ανάλυσης ποιοτικών δεδομένων. Έμφαση θα δο-
θεί στη μεθοδολογία της «Εμπειρικά Θεμελιωμένης Θεωρίας» (Grounded Theory) αλλά
και στις ειδικές προκλήσεις, δυνατότητες και δυσκολίες που θέτει η ανάλυση δεδομένων,
τα οποία παράγονται μέσω των μεθόδων της «ποιοτικής» συνέντευξης και της ομάδας
εστίασης (Focus group).  Θα συζητηθεί η ιδιαιτερότητα της κάθε μεθόδου παραγωγής δε-
δομένων, οι μεθοδολογικές προϋποθέσεις της, καθώς και ο τύπος ερευνητικών ερωτη-
μάτων που είναι συμβατός με αυτήν. Επίσης, θα παρουσιαστούν και θα δοκιμαστούν δια-
φορετικοί τρόποι αναλυτικής προσέγγισης και θα επιχειρηθεί να συνδεθούν οι τρόποι αυ-
τοί με τα επιστημολογικά - θεωρητικά προαπαιτούμενά τους με σκοπό να αναδειχθούν οι
δυνατότητες και τα όρια της κάθε εκδοχής. 

Η διαδικασία παραγωγής και ανάλυσης ποιοτικών δεδομένων να ιδωθεί στην οργα-
νική της διασύνδεση με τα άλλα στάδια της ερευνητικής διαδικασίας, που υιοθετεί τη
ποιοτική προσέγγιση (σχεδιασμός, θεωρητική προεργασία, διατύπωση ερευνητικών ερω-
τημάτων, πρόσβαση στο πεδίο, στρατηγικές επιλογής πληροφορητών, αναμέτρηση με δε-
οντολογικά ζητήματα). Για τον σκοπό αυτό οι συμμετέχοντες/ουσες στο σεμινάριο θα
κληθούν να οργανώσουν και να υλοποιήσουν ένα ερευνητικό εγχείρημα σε επιλεγμένη
θεματική περιοχή, παράγοντας οι ίδιοι/ες τα ερευνητικά δεδομένα και αναλύοντάς τα. 

   Για την επίτευξη των διδακτικών στόχων του σεμιναρίου καθοριστική κρίνεται η
ενεργή συμμετοχή των φοιτητών / τριών. Ως εκ τούτου η παρουσία τους στις συναντή-
σεις του σεμιναρίου είναι  υποχρεωτική. Για την αξιολόγηση των φοιτητών / τριών στο
τέλος του εξαμήνου θα ληφθεί υπόψη: η ενεργοποίησή τους και η συμμετοχή τους στις
εργασίες του σεμιναρίου,  η παρουσίαση των εργασιών που θα αναλάβουν, η γραπτή ερ-
γασία που θα καταθέσουν.  

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟ ΗΜΕΡΟΛΌΓΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

1η Συνάντηση: 
(α) Εισαγωγή στη θεματολογία του μαθήματος και στον τρόπο δουλειάς. 
(β) Εναρκτήρια εισήγηση. Θέμα: Χαρακτηριστικά της ποιοτικής έρευνας. Ο ερευνητικός
σχεδιασμός και οι βασικές αρχές της ανάλυσης ποιοτικών δεδομένων.
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2η Συνάντηση:
(α) Μέθοδοι παραγωγής δεδομένων: η συνέντευξη και η ομάδα εστίασης (Focus Group).
(β) Θεωρητική προεργασία της ερευνητικής άσκησης. Συζήτηση κειμένων στην τάξη.
 
3η Συνάντηση:
(α) Grounded Theory: Ιστορικό πλαίσιο. Θεωρητικές αρχές.
(β) Διατύπωση ερευνητικών ερωτημάτων και εργαλείων παραγωγής δεδομένων.

4η Συνάντηση: 
(α)  Grounded Theory: Η σχέση θεωρίας και εμπειρικής έρευνας, «θεωρητική ευαισθη-
σία», η έννοια της απαγωγής (abduction), η «διαρκής σύγκριση».
(β) Συζήτηση σε σχέση με τις εμπειρίες παραγωγής δεδομένων. Οδηγίες για την μεταγρα-
φή και την τεκμηρίωση των συνεντεύξεων. 

5η Συνάντηση: 
(α) Grounded Theory: Η διαδικασία κωδικοποίησης (ανοικτή, κατ΄αξονα, επιλεκτική κω-
δικοποίηση).
(β) Ασκήσεις κωδικοποίησης. 

6η Συνάντηση:
(α) Grounded Theory και λογισμικά προγράμματα ποιοτικής ανάλυσης (NVIVO). 
(β) Ασκήσεις κωδικοποίησης – κατηγοριοποίησης - μοντελοποίησης. 

7η Συνάντηση: 
(α) Grounded Theory: Παραδείγματα ερευνών. 
(β) Άσκηση: παρατηρήσεις πάνω σε μια «πραγματική» ομάδα εστίασης.

8η Συνάντηση: 
(α) Τρόποι ανάλυσης των focus group. 
(β) Άσκηση ανάλυσης μιας ομάδας εστίασης.

9η Συνάντηση: 
(α) Κριτήρια ποιοτικού ελέγχου (εγκυρότητας και αξιοπιστίας) στην ποιοτική έρευνα. 
(β) Άσκηση ανάλυσης μιας ομάδας εστίασης.

10η Συνάντηση: 
(α) Η έννοια της τριγωνοποίησης (triangulation). 
(β) Σύνοψη και συνδυασμός των ευρημάτων της ερευνητικής άσκησης
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